

МОЙ ПРОТОКОЛ

ЦСКА — «РОТОР» (Волгоград) - _____ (_____)

30 июля 1997 года Чемпионат России XXII тур. Москва. Стадион «ЦСКА» (база «Песчаное») _____ зрителей. Поход

ЦСКА

№ _____ Игорь Кутелов
 № _____ Дмитрий Кузнецов
 № _____ Дени Гайсумов
 № _____ Максим Боков
 № _____ Сергей Семак
 № _____ Тигран Петросянец
 № _____ Дмитрий Хомуха
 № _____ Александр Шутов
 № _____ Валерий Минько
 № _____ Владимир Кулик
 № _____ Андрей Мовсесьян
 № _____ Евгений Агеев
 № _____ Сергей Мамчур
 № _____ Александр Гришин
 № _____ Алексей Савельев
 № _____ Андрей Новосадов
 № _____ Игорь Семшов
 № _____ Сергей Куличенко

«РОТОР»

№ _____ Платон Захарчук
 № _____ Александр Шмарко
 № _____ Николай Оленников
 № _____ Максим Тищенко
 № _____ Александр Беркетов
 № _____ Альберт Борзенков
 № _____ Александр Зернов
 № _____ Владимир Нидергаус
 № _____ Олег Веретеников
 № _____ Валерий Есиков
 № _____ Виталий Абрамов
 № _____ Андрей Кривов
 № _____ Сергей Илюшин
 № _____ Денис Зубко
 № _____ Сергей Жууенко
 № _____ Андрей Саморуков
 № _____ Владимир Геращенко
 № _____ Валерий Бурлаченко

Главный тренер - П.Ф.Садырин

Главный тренер - В.Е.Прокопенко

Судья в поле - _____
 на линиях - _____
 Инспектор матча - _____

Голы:

_____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____
 _____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____
 _____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____

Наказания:

_____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____
 _____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____
 _____ мин. _____ № _____ _____ мин. _____ № _____

Замены:

_____ мин. № _____ вместо № _____ _____ мин. № _____ вместо № _____
 _____ мин. № _____ вместо № _____ _____ мин. № _____ вместо № _____
 _____ мин. № _____ вместо № _____ _____ мин. № _____ вместо № _____

Программа подготовлена пресс-группой КЛС ЦСКА.
 Над выпуском работали: М.Морозов, А.Поляков, М.Петрушин
 Фотоматериалы - Ю.Соколов, В.Булгаков
 Отпечатано в ООО «Группа КОПИТАН», тел. 251-0043
 Тираж 700 экз. Цена договорная



Профессиональный
футбольный клуб ЦСКА

Клуб любителей спорта
ЦСКА

VI ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

Высшая лига

ЦСКА — «РОТОР»

(Волгоград)

Среда

30

ИЮЛЯ
1997 года

Москва
Стадион ЦСКА
начало матча в 18.00

№ 12 (190)

ЦСКА - «РОТОР» (Волгоград)

Свершилось! Наконец-то футболисты ЦСКА могут принимать соперников на своем родном стадионе! Ох, давно мы с вами ждали этого момента. И матч по такому случаю «выбран» подходящий: ЦСКА - «Ротор». Более того, в связи с переносом игры «Торпедо» - «Спартак», стоящей в телевизионной «сетке» российского телеканала, встреча на Песчаной будет транслироваться Центральным телевидением. Так и хочется привести известные слова великого Станиславского: «не верю!». Однако - так есть...

Впрочем, разговор о стадионе - чуть ниже, а пока стоит, наверное, поговорить непосредственно о футболе. Что же мы сегодня увидим (вернее - можем увидеть), чем порадует своих поклонников наша армейская команда?

Матчем с «Ротором» армейцы завершают «убойную» серию из трех игр: предыдущими соперниками ЦСКА были, как известно, «Динамо» и «Алания». Очень хотелось бы написать: «мы сыграли с лидерами достойно». Жаль, но подобное утверждение можно принять лишь с огромной натяжкой. Да, с земляками-динамовцами (на тот момент - лидерами чемпионата) ЦСКА сражался наравных. Да, по общему признанию «Алания» повела против армейцев одну из лучших (если не лучшую) своих игр в чемпионате. Однако...

По сравнению с последним поединком первого круга (против воронежского «Факела») в игре нашей команды с бело-голубыми был замечен несомненный прогресс. Что, впрочем, немудрено: сыграть хуже, извините, трудно. Но вот какая напасть: снова, не в первый раз уже, ЦСКА провел на приличном уровне (а это значит: неплохо в плане движения, «командной мысли», техники) 15-20 минут первого тайма и 10-15 - второго. А середина где?...

Поговорка «команда играет так, как ей позволяет соперник» уже имеет солидную бороду, словно навязший в зубах анекдот. А «Динамо» нам позволяло практически все. Сколько голевых моментов подопечные Адамаса Голодца создали у ворот ЦСКА? Один! Причем голом он не закончился. В чем, в каких компонентах игры бело-голубые превосходили нашу команду? Ни в чем! Просто, отыграв вполне прилично дебют футболисты ЦСКА «встали». И «завестись» вновь их заставил лишь нелепо пропущенный гол. То есть снова, как в сказке про белого бычка: сперва загоняем себя в тупик (очень хочется употребить иное, нелитературное слово), а затем оттуда

героически выбираемся.

Несколько слов о пропущенном армейцами мяче. Многие упрекают в нем голкипера Игоря Кутепова. Убежден, с точки зрения абстрактного вратарского мастерства наш вратарь невиновен. Он находился в том месте ворот, где и должен был быть при пробитии штрафного с острого угла. Неудивительно, что удар в ближнюю «шестерку» он отразить не смог. Никто, к примеру не станет упрекать вратаря, если в его ворота влетит «сухой лист» с углового. А вот где «шлялся» защитник (или игрок другого амплуа), который должен был стоять у ближней к бьющему штанге - неизвестно. Такого защитника в том эпизоде не было вообще! А это - нонсенс. Кто должен был «скомандовать» и поставить игрока «на ближнюю» - вратарь, чистильщик, или такого рода вопросы решаются раз и навсегда на предматчевой установке - не знаю. Каков вывод? Думаю, вы сделаете его сами...

Об игре с «Аланией» автор (как и большинство любителей футбола, исключая лишь абонентов спутникового канала «НТВ плюс») может судить лишь по нескольким эпизодам, показанным во всевозможных телеобзорах. Подобной информации явно недостаточно, но похоже игра для нас проходила по тому же сценарию: начали - за здравие, кончили - за упокой.

Убежден, команда ЦСКА способна на многое и в нынешнем сезоне, далеко не все для нее потеряно. И 14-е место - не наше. На что «на многое»? На место в «зоне УЕФА», ни больше, ни меньше. Но для достижения такого рода цели армейцам следует научиться не загонять в угол самих себя. Ведь если не слишком успешно разыгран дебют, совсем не обязательно проваливать миттельшпиль, чтобы потом пытаться сделать ничью в тяжелом эндшпиле. Футболисты ЦСКА - не компьютеры «Deep Blue». Но и против них играют не футбольные Каспаровы...

Знаете, когда ваш покорный слуга в 13-15-летнем возрасте начинал ходить на стадион, у меня была такая «привычка»: через пятнадцать минут после начала игры, если счет на табло оставался «скользким» (что, сами понимаете, было практически всегда) меня «прошибала» нервная дрожь. Вот так и сидел, дрожа, словно от холода, до конца, либо до того момента, пока результат не становился ясен. Редко, но иногда «дрожу» и сейчас. Последний раз - на матче с «Динамо»... Так я - болельщик, мне простительно, кроме того, мне подобные вещи играть не мешают... А вот почему не разучились

унимать "дрожь в коленках" уже опытные футболисты нашей команды - непонятно.

А знаете, я конечно не большой знаток психологии, но думаю, что выиграл ЦСКА один-два матча, и все наладиться. Исчезнет дрожь, заработает в нормальном режиме голова, забегает ноги. Вот сегодня у цесковцев великолепная возможность переломить судьбу-злодейку. Соперник достаточно маститый, "побить" его, да как раз в матче открытия "Песчанки" - и все "хО'КкЕИ" (как говорят англичане). Не упустите свой шанс, армейцы!

М.Морозов

«Возвращение домой»

Ну а теперь - о стадионе. Вы, болельщик, уже сидите на трибуне, поэтому многое видите сами. Так что, если авторы что-то "разжевыают" - извините. И все же, наверное предлагаемый вашему вниманию материал покажется вам интересным. Так же, как нам было интересно разговаривать с заместителем начальника учебно-спортивной базы "Песчаное" Игорем Николаевичем Ляненко. Запись этой беседы перед вами.

— Скажите, Игорь Николаевич, что конкретно изменилось на армейском стадионе со времени последнего проведенного на нем официального футбольного матча?

— Стадион изменился до неузнаваемости. Дело в том, что в 93-м (когда был проведен на нем последний матч) у нас была арена, не знавшая ремонта лет, наверное, 20. Ни о каких удобствах тогда и говорить не приходилось, их просто не было. Сейчас стадион имеет 9362 посадочных места, причем, как вы обратили внимание, сиденья индивидуальные. На стадион в прямом смысле стало приятно смотреть, на нем удобно, можно по-настоящему наслаждаться футболом.

У нас великолепное футбольное поле. Во-первых, оно по своим размерам соответствует всем параметрам УЕФА. Размеры эти - 110 x 75. Произведен ремонт подтрибунных помещений. К примеру, у нас оборудована удобная комментаторская кабина. Так что, если сравнивать то, что было с тем, что стало, то это - небо и земля.

— Вы коротко сказали о том, что сделан ремонт подтрибунных помещений. Если можно, подробнее об этом.

— Я считаю, что главное в "подтрибунных помещениях" - это раздевалки игроков, судейская комната, инспекторская. Раздевалки теперь выглядят очень хорошо, судейская - просто прекрасно, словом, мы старались создать все условия для того, чтобы непосредственные участники матча чувствовали себя у нас комфортно.

— В новом регламенте чемпионата записано, что после игры должна проводиться обязательная пресс-конференция. На стадионе ЦСКА есть конференц-зал?

— Конференц-зала, как такового, у нас пока нет. Не знаю, как к этому отнесется руководство ЦСКА, но мое мнение таково: пресс-конференции можно проводить в великолепном отеле, расположенном по соседству с ареной. Там условия для проведения подобных мероприятий самые хорошие. Думаю, такой вариант реален.

— Как вы решали вопросы безопасности зрителей и футболистов?

— Начну с безопасности игроков и судей. Как вы видите, у кромки футбольного поля у нас установлено двухметровое металлическое ограждение. Зачем? Мы помним события, происшедшие после матча ЦСКА - "Алания", когда зрители в конце игры выбежали на поле. Это совершенно недопустимо. Кроме того, смонтирован специальный туннель для выхода на поле участников матча.

Что касается безопасности зрителей, то могу сказать следующее. Трибуны у нас теперь делятся на сектора. Они отгорожены друг от друга. Выходы из сектора трибун достаточно свободные, просторные, так что даже при максимальной загруженности трибун никаких пробок и тому подобных вещей быть не должно. От любой точки каждого сектора до выхода - не больше 36-ти мест. Со стадиона четыре выхода: три запасных выхода сделаны с западной трибуны. То есть, все продумано и сделано для удобства и безопасности как участников соревнований, так и зрителей.

— Предусмотрены ли для зрителей какие-либо дополнительные удобства (не поймите меня неправильно!)? Скажем, будут ли на стадионе точки питания?

— Да, это предусмотрено. Не уверен в крайней необходимости этого, тем не менее на стадионе будет бар; в нем сейчас ведутся отделочные работы. Будет оборудован ряд торговых точек на территории стадиона, в районе западной и восточной трибун.

— Если болельщик захочет заранее купить билет на матч с участием ЦСКА, он сможет это сделать?

— Да. Билеты будут продаваться заранее, как непосредственно у нас, на Песчаной, так и в центральных кассах ЦСКА на Ленинградском проспекте.

— Какие работы планируется вести на стадионе в будущем: насколько известно из прессы, план реконструкции базы Песчаное выполнен не до конца. Ведь так?

— В ближайшее время планируется начать строительство северной и южной трибун. Для того, чтобы стадион удовлетворял требованиям УЕФА, он должен вмещать не менее 11 тысяч зрителей. Две дополнительные трибуны должны будут вмещать еще 6 тысяч человек. Вы видите, что наше табло сейчас, мягко говоря, не соответствует времени. Конечно, мы планируем его заменить на более современное. Планируем мы также над западной и восточной трибунами установить... ну, не крыши, скорее - козырьки. Примерно так, как это сделано на "Локомотиве". Очень хорошо было бы, если подобные козырьки были смонтированы на всех трибунах. Это дало бы возможность сделать приличное освещение. Так как на козырьках можно было бы смонтировать больше осветительных прожекторов.

— Последний вопрос, Игорь Николаевич. Когда (хотя бы ориентировочно) стадион ЦСКА будет полностью готов к эксплуатации на самом высоком уровне?

— Ну, стадион готов к эксплуатации уже сейчас. Если же говорить о тех перспективных планах, о которых здесь шла речь, то прогнозировать сейчас все-таки очень трудно. Потому как вопрос упирается в финансирование, а это в наше время штука непредсказуемая. Во всяком случае, у руководства ЦСКА есть желание довести реконструкцию своего стадиона до конца. Сделать его таким, каким хотели бы его видеть все: и зрители, и футболисты, и сами руководители армейского спорта.

А.Поляков, М.Морозов

У нас в гостях

"РОТОР" (Волгоград)

Если бы в нашем российском футболе присуждался приз "вечному

претенденту на восхождение к вершинам", то несомненно он достался бы сегодняшнему сопернику армейцев. Имеющему на протяжении нескольких лет стабильный состав "Ротору" каждый раз на финише первенства чего-то не хватает. За примерами далеко ходить не надо, достаточно вспомнить прошлый год. За несколько туров до окончания чемпионата волгоградцы лидировали, однако споткнулись в Новороссийске и... Чем закончилось - все помнят.

Наверное, логично предположить, что "Ротору" в его "устоявшемся" составе, демонстрирующем "застоявшейся" несколько футбол, не хватает вливания свежей крови. Конечно, не стоит менять сразу все и вся (не говоря уже о том, что опытнейшему наставнику волжан В.Е.Прокопенко нам вряд ли стоит давать советы), но разнообразить свою игру команда должна бы.

Результаты прошлогоднего финиша ярко проявились и в середине сезона нынешнего. Три поражения кряду от "Торпедо", "Спартак" и того же "Черноморца" (ставшего, похоже, для волгоградцев злейшим врагом) откинули "Ротор" с верхней строчки турнирной таблицы на третье место. А по очкам его уже "подпирало" лужниковское "Торпедо". Правда, в последнем туре волжане сумели, благодаря неудачам конкурентов, подтянуться к "Спартаку" и "Динамо", восстановив таким образом "трио лидеров".

В сегодняшнем "Роторе" погоду привычно делают Веретенников, ныне лучший снайпер первенства, Нидергаус и Есипов. Неплохо себя проявляет и 23-летний нападающий Зернов. Вообще, волгоградцы чем-то напоминают наш баскетбольный ЦСКА: "выстрелить" может каждый.

"В рамке" волгоградской команды в нынешнем чемпионате главенствует перешедший из "КамАЗа" Захарчук. Он сумел потеснить с передовых позиций такого маститого голкипера, как Саморуков. Последнему такое положение вещей оказалось не по нраву, и месяц назад чуть было не состоялся переезд Саморукова в Липецк.

Большие надежды "Ротор" связывал с турниром на Кубок страны. Здесь, если не считать участия в финале в 1995-ом, волгоградцы заметных успехов пока не добивались. От того кубкового турнира у волжан остался тягчайший осадок. Ведь не забыть пенальти, пробитый в штангу Веретенниковым на исходе дополнительного времени финального матча с "Динамо". В "весеннем" же розыгрыше нынешнего сезона "Ротор" вылетел в четвертьфинале, за считанные

минуты до конце игры пропустив гол от "Крыльев Советов". А в "осеннем" команде Прокопенко предстоит нешуточная поездка в столицу Калмыкии Элисту, где их соперником в 1/16 финала будет лидер первой лиги "Уралан".

Как бы стабильно и надежно не играл нынче "Ротор", но заставить армейских болельщиков забыть матч с этой командой в 1990-м году пока не может. Напомним, если кто запамятовал, что волгоградцы тогда были повержены будущими серебрянными призерами в прах: 7:0, а пять мячей тогда провел в ворота соперников Валерий Масалитин. Так что вывод напрашивается сам собой: играть с волжанами можно, и комплексовать красно-синим перед их могучим "авторитетом" не пристало...

А.Поляков

Статистика встреч

Впервые ЦДКА и представитель нынешнего футбольного Волгограда, тогда - сталинградский "Трактор" встретились в чемпионате страны по классу "А" еще в 30-е годы. В довоенный период, и сразу после войны армейцы были значительно сильнее "трактористов". Из 15-ти матчей в 11-ти победу одерживал ЦДКА (ЦДСА), и лишь однажды успех был на стороне волжан.

В 50-80-х волгоградцы прозябали в низших эшелонах отечественного футбола. В середине 80-х из высшей лиги вылетел и ЦСКА. На уровне "второго дивизиона" соперники встречались восемь раз, и разошлись "при своих": одержали по три победы и дважды сыграли вничью. Разница мячей - 13:9 в пользу армейцев.

В 1990-м оба клуба оказались в высшей лиге. Словно "по традиции" москвичи оказались сильнее в обоих матчах: 1:0 - в гостях, и 7:0 - дома.

Таким образом, в союзных чемпионатах (на высшем уровне) команды встречались 17 раз. На счету армейцев 13 побед, при одном поражении и трех ничьих. Разность мячей: 54-13.

А вот в российских первенствах преимущество в личных встречах имеет "Ротор". Он одержал пять побед, дважды проигрывал, два раза была зафиксирована ничья. Мячи: 14-7 в пользу волгоградцев.

Для любителей не общих рассуждений, но - конкретики приводим все результаты матчей армейской и волжской команд:

Чемпионаты СССР: 1938 - 1:0; 1939 - 4:2, 2:0; 1940 - 1:1, 2:0; 1945 - 6:0, 3:0; 1946 - 1:0, 3:0; 1948 - 4:0, 4:2; 1949 - 2:1, 1:3; 1950 - 1:1, 4:1; 1990 - 1:0, 7:0.

Чемпионаты России: 1993 - 0:3, 2:0; 1994 - 0:0, 1:2; 1995 - 1:4, 2:2; 1996 - 0:2, 1:0; 1997 - 0:1.

И в завершение темы - протокол игры сегодняшних соперников в первом круге.

2 апреля. "РОТОР" (Волгоград) - ЦСКА — 1:0 (1:0). Волгоград. Центральный стадион. 40 000 зрителей. Судья - Н.Иванов (Санкт-Петербург).

"Ротор": Захарчук, Шмарко, Тищенко (Бурлаченко, 59), Геращенко, Беркетов, Зернов (Зубко, 61), Корниец, Нидергаус (Жуценко, 78), Веретенников, Есипов, Абрамов.

ЦСКА: Новосадов, Мамчур, Семак, Боков, Шутов (Агеев, 55), Шустиков (Савельев, 46), Хомуха, Ульянов, Минько, Кулик, Герасимов (Николаев, 66).

Гол: Нидергаус (34).

Предупрежден Беркетов.

Предупрежден и на 75-й мин. удален Мамчур.

* * *

Совет Клуба любителей спорта ЦСКА приглашает болельщиков вступать в члены Клуба. Прием проводится в помещении КЛС по вторникам и четвергам с 15 до 19 часов. При себе необходимо иметь 2 фотокарточки 3x4 см и деньги для уплаты вступительного и годового взносов (в сумме 15 тыс. рублей). Адрес КЛС ЦСКА: Ленинградский пр-т, 39, здание управления ЦСКА, второй этаж, комната 12а. Телефон для справок: 195-38-25.

Турнирная таблица (положение команд на 30 июля)

М	КОМАНДА	И	В	Н	П	Р/М	О
1.	«Спартак»	19	11	5	3	30-13	38
2.	«Динамо»	19	10	6	3	22-10	36
3.	«Ротор»	19	10	4	5	34-20	34
4.	«Торпедо-Лужники»	19	9	3	7	31-24	30
5.	«Алания»	19	9	2	8	33-22	29
6.	«Локомотив» М	19	7	8	4	23-18	29
7.	«Черноморец»	19	7	7	5	22-20	28
8.	«Ростсельмаш»	19	6	9	4	19-12	27
9.	«Жемчужина»	19	7	5	7	16-19	26
10.	«Крылья Советов»	19	7	5	7	15-16	26
11.	«Балтика»	19	5	11	3	20-14	26
12.	«Зенит»	19	5	8	6	10-14	23
13.	«Шинник»	19	5	8	6	17-25	23
14.	ЦСКА	19	5	5	9	15-25	20
15.	«КамАЗ-Чаллы»	19	6	1	12	22-40	19
16.	«Тюмень»	19	5	4	10	16-24	19
17.	«Локомотив» НН	19	5	3	11	13-27	18
18.	«Факел»	19	4	2	13	12-24	14

Сегодня также играют:

«Тюмень» — «Локомотив» М

«Балтика» — «Факел»

«Зенит» — «Алания»

«КамАЗ-Чаллы» — «Жемчужина»

«Черноморец» — «Шинник»

Заслуженный мастер спорта СССР

Бронзовый призер Чемпионата Мира
по футболу 1966 года



Владимир Пономарев приглашает Вас в кафе-бар
«НА ТЯГЕ»



Адрес кафе-бара **НА ТЯГЕ** :
Ленинградский пр. 39.
Тел. 293-50-14
Для членов клуба любителей
спорта **ЦСКА**
и предьявителю программы
СКИДКА 10%

Внимание болельщиков ЦСКА

В помещении центральных касс ЦСКА (Ленинградский пр-т, 39) открыт магазин по продаже сувениров и спортивной атрибутики. Конечно, в первую очередь он ориентирован на болельщиков ЦСКА!

Совет Клуба любителей спорта ЦСКА предлагает вам посетить этот магазин и приобрести в нем «цесковский» сувенир по своему вкусу. И не забудьте захватить его с собой на следующий матч. Мы хотим, чтобы стадион ЦСКА был красно-синим не только из-за расцветки кресел!

Справки по телефону: 213-79-01.